

感恩清华文学 ——寻找这 99 位清华人

○ 古丽蓉（1981 级精仪）

所有的过去
都留下了痕迹
哪怕是
一次最微妙的心动
一声最轻渺的叹息

手指翻过书页
不觉间记住轮回
在每一个巷口与你相会
我在尘世 飘摇
你在凡间 悲喜

在无限的时间里
生命一次一次鲜花绽放
在无垠的天空
繁星点点我看见了你的信息
啊，所有的过去
在那儿
都留下了痕迹……

——《所有的过去，都留下了痕迹》

上小学四年级左右的时候，不知为什么有一段时间，我特别想写小说，也许是因为听了住在我们市委大院的大哥哥，神秘地说他和朋友们正在折腾写小说，还发到期刊上去了；或是从我们街道对门的安徽日报社大院同学处，看到许多各类照片，那些报社记者走南闯北，记录国内和国外发生事件的黑白照片。从小爸爸妈妈就一直给我们买给我们订各类儿童杂志

和报纸之类读物，但我现在记得更清楚的，是我翻看的那些照片，那些我在任何当时的读物里从未看见过的让我骇然的照片——除了普通报纸上也看得见的类似的照片外，还包括一些国外群体暴乱的场面，以及一些人惊恐的脸部特写……

当时，一张一张翻看这些照片时，我感到不可思议，感到心灵震撼，感到无穷地好奇。望着这些满地满桌子散落的照片，我在想：这可是真的发生的事情啊！如果不是这些照片，我那时永远无法从平平静静的南方小城，会想到外边有这些让我完全不了解的生活。我想我大概是从那时起，开始强烈地想走出去，走遍四面八方，走到这些照片记录的地方，用我自己的眼睛，看这个五彩缤纷的世界，认识所有这些人，看他们怎么生活。

小学时我的那篇小说，是写渔民的生活，一个父亲和女儿的故事。写到吱吱响的渔船，天才亮时的鱼肚白，女孩从船上



1985 年 5 月，热爱文学的清华学生们合影

□ 荷花池

跳下来时矫捷欢快的样子，她的两条小辫子……我实际上是在课堂上写下小说的第一句话的，现在望回去，我仍然可以清晰看见我坐着的那张褐色的课桌，从那个角度，我可以看见我挺喜欢的一个小男生白而文静的脸，我的班主任程老师微微有些沙哑的声音。

小说没有写完，因为写了几段后，我发现我不了解许多事，而我那时的想象力，又不可能法力无边地让我想象创作出这些内容。我第一次深切体会到，光读书没有用；没有生活，这支笔显得太贫乏无力了。我听见一个声音：小女孩，时间不到，等一等。

然后我上了中学，上了大学，来到美国，一住就是二十多年。这期间我恋爱，结婚，生子，工作，旅游，娱乐……一句话，我踏踏实实地生活。因为有兴趣，我不停地读书，不停地走了许多地方，看了许多景观、事件，结识了许多有趣的人物……我在一步一步满足我从十来岁起开始的，我的如此强烈的好奇和愿望：走出去，生活，看这个世界。从17岁花样少女粉色的年龄，到27岁文青女生一枚，我一生中最美丽、最浪漫、最纯情的十年，是从1981到1991在清华大学的十年。

1981年才入学时，清华新高考制度下第一批招收的1977级学生还在学校。许多1977级、1978级学生，不像我们一样是直接从中高上来的应届毕业生，相反的，他们有些上过山，下过乡，有些当过兵，有些进过工厂。而这批成熟一些学生的校园文艺作品，同时又促进提高了清华校园文学的整体创作水平。

第一次被清华校园文学震了一下，是



清华大学学生会文艺部成员上世纪80年代初合影

1977级师兄曾新群的一出话剧，在校园里引起很大轰动，这一下子打开我的文学创作热情。当时感觉是全校上下，满是文艺创作细胞。宿舍楼道里，是每个班级或系里的墙报，上面各类诗歌文字山花烂漫。

感谢学校，当时专门有一幢小楼，供学生会团委和学校各个学生社团使用。说来我们文学社隶属于文艺部，我之后参加的学生通讯社、文学评论社则隶属于宣传部。学生领导阶层中我有一搭没一搭打过交道，记得住名字的有林炎志、陈希、宋军、李军、陶海心、童媛春、萧鹏、郭毅可、王为东、赵刚、钱中华、赵坚、程岩、李兵……

似乎所有的大学，都有一个文学社，年轻人荷尔蒙高，创作创新热情澎湃，所以“野火烧不尽，春风吹又生”的文学社的成立是必然的。许多新生经过一年半载的校园适应期后，便开始琢磨着发挥个人业余爱好，兴趣特长，在各级学生会各个学生团体，添彩发光。1982年和1983年，我担任文学社社长时，正是校园歌曲沸腾、校园新诗潮涌的年代。高年级学生们仍在书写一些复杂的感情、历史的回味，



清华大学学生会文艺部同学 1981 年的合影

我们这拨后来者更是初生牛犊不怕虎，有无穷的情怀，做不绝的抒发，写家乡，写爱情，写离别，写憧憬，写失落，写感悟……

记得当时我挺喜欢1979级女生张红的诗，到她宿舍，读她用娟秀的小字，写在笔记本上的小诗。她的诗，讲究一种诗的视觉美感，有白描的风格，同时再加上一些让人回味无穷的独特的想象和拟人化描写。而1980级女生王云的诗，则有一种孤独的美感。你似乎可以感觉到一个女孩，仰头望着星空，想寻找到某种默契，找到可以交流的途径。

1978级学生卞海洋毕业不久后的不幸逝世，使他成为我印象最深的高年级诗人，他俊朗的面孔和清秀的诗句，使他的猝然离世，更加让人痛心。

因为文学，我或结识，或听说了校内大批文人墨客：白硕，贾海东，汤伟，韩景阳，曹自学，舒亚俐，唐棣，胡天羽，孙路，陈红，孟隽娥，李兴堤，孔元，刘力，傅刚，李毅，熊山卉，木然，王伟，何凡，霍小虎，齐大峰，饶江平，汤云柯，李莉，梅子，谢晓泽，曾朝阳，张雪峰，刘芳……文学社是一群兴趣相投者的

朋友圈，大家一起参加诗文竞选，一起挑选竞选作品，编排出版文学社的期刊，沉醉聆听优美的诗词朗诵，创作互寄彼此的小诗，作为独特的精致礼物……

清华校内当时浓厚的文学创作风气，不仅仅是清华自身人文环境的产物，同时也是当时中国社会整体改革开放、人心向上、如同在一片“希望的田野”上的大环境的缩影。我们与北大文学社、人大文学社相约清华园，探讨诗歌的艺术，交流办文学期刊的经验，可以感受到在其他高校同样风起云涌的校园文学创造热情。

这股清新的校园文学之风，在我卸甲文学社转向其他社团后，依然劲吹。后来的几届文学社社长，王伟、高云虹、王红梅、龚澄宇、周榕、袁媛、右卫明、姜涛等，继续走着我们曾经走过的路，领导着，创作着，延续着清华学子不变的创作热情，让丰富的情感喷发风气。

我后来又陆陆续续读过并极为欣赏许多新文学社成员或新人才的作品，这里只记下其中一些人的名字：李朱，霍夫，陈忠，墨城，张书明，沙舟，宇文耐尔，刘乃宸，小莫，江水，汤鸿冰，蓝文，楚云，阿沛，周榕，宋颖，唐城，兰荪，萧河，袁媛，姜涛，亚飞，多格，扎西，罗邵，刘煜，小可，颜涛，穆青，徐晨亮，徐晋如，易林，静谷，党庆曼，剡子，白流，向祚铁，吴虹飞，张卫民，刘铮，王宪增，阮非，傅琅，剪剪，安西，陈国军，哑哑，鸵鸵……

十几年前，我忽然有一个冲动，想写一个以清华人为主角的长篇小说。于是我开始积累素材，想起什么情节，或读到什么有关想借此发挥的内容，就拿一张小纸片，记下内容，然后把这些小纸片，一张

□ 荷花池

一张放进一个衣柜里蓝色的鞋盒子里。这样陆陆续续坚持了许多年，直到八年多前我们搬家到现在的房子，一阵忙乱之后安顿下来时，我却怎么也找不到我的鞋盒子了，我的装着那么多年各种思绪小纸片的蓝色鞋盒子。

我不会忘记，这没起飞就折断的翅膀，这又一次夭折的小说名字，叫作《清华女生》。

因为我和妹妹都在美国上学、生活，我的父母亲长年当空中飞人，从我安徽合肥的老家飞来，来美国看望我们，在我和妹妹家轮流住一段，看护他们的女儿们，看护他们的外孙外孙女们，给我们带来老家的气息老家的甜蜜。

几年前他们决定，放弃美国绿卡，他们老了，他们只想待在中国。

如同对世界上许多事情，我理解，但我感到无可奈何。我于是开始经常大篇大段，发英文电邮给我的留在家乡的姐姐，讲述我在美国这儿家里发生的故事，我孩子们成长的故事，单位里邻居间发生的故事……我把等着和父母亲到这儿来时或聊天时身边发生的故事，写成电邮，然后我就等着姐姐给我发电邮回来。姐姐说她到我们爸爸妈妈的家里了，一五一十(估计

还添油加醋)地翻译我写的内容，讲给他们听；说他们很喜欢我告诉他们的这些真实的小故事，他们很高兴。

我于是想象着他们的笑容，我感到一种内心的平静，一种由衷的喜悦。一个遥远的声音传过来，对我说：你已经有了一些真正的生活，也许你可以写一些真正的文字了。

我于是在生活在工作在读书之余，在灵感到来的时候坐下来，安安静静地捕捉我的记忆，我的思绪，我的感悟，我的文字。于是，有了新散文集《生命树》。

我想以后的日子，我会一直有一搭没一搭地写诗，写散文，写评论，写故事。我不强求出彩，不追求数量，不拘于期限，我只让一切自然发生。

我会这儿一刷，那儿一笔，在秋天下写意。我会写到我灿烂的唱着歌的四月春天，我尚未着墨的热烈难忘的夏天，一些已经历过的孤寂残冷的冬天……

一层一层剥落，一层一层认知，一层一层，写到我被岁月，被爱情，被福缘，被生活层层包裹着的我的温柔心底。是的，那个初心，一直唱同一首歌，一直等同一个情，一直做同一梦，一直亘古不变的初心。是的，那个同样的初愿，那个被上苍小心呵护着的初愿。我站在10岁时我的身旁，我站在20岁时我的身旁，我站在30岁时我的身旁，我站在40岁时我的身旁，我听见同一个声音，我等待它告诉我，一切都是水到渠成……

感恩生活！

我该在哪一场梧桐细雨下等你？
我该吹怎样一只绿野箫曲
你才回归？



清华大学文学青年们 1984 年的合影

只在和你一起时
才会有真正的托付
我付你一生
加上前世和未来三段情愫

所有的江湖不复存在
如果你如约而至
我们的约会叫作彼此属于

邂逅是必然相遇便一如初时

你是紫蝶
只栖在梦的边缘
倘若我瘦成黄花开在岁月之外
亲爱的，你可知
这一切，都是为了等你回来
——《等你回来》

● 清华真情

海外伉俪清华情

——记爱国华侨、电机系校友廖锡麟姜恩涓夫妇

○ 格 格

2017年4月30日，清华大学建校106周年校庆纪念日，一对来自泰国的夫妇格外引人注目，他们挺拔的身姿、得体的着装、优雅的谈吐，不时吸引着路人的目光，他们就是毕业于电机系的廖锡麟、姜恩涓学长夫妇。这次，他们是来参加发7班同学毕业60周年聚会的。

说起廖锡麟、姜恩涓学长夫妇，这里还有很多鲜为人知的故事呢。

1935年，廖锡麟出生于泰国华人社区的名门望族廖氏家族，其祖父和父亲均为爱国华侨。尽管久居海外，他们却非常重视中华文化的传承。在这样一个家庭里，廖锡麟自幼饱读诗书，后因战争颠沛流离，辗转马来西亚、泰国、香港和中国内地，最终在广州知用中学完成了高中学业。

1952年，年仅17岁的廖锡麟（在校名廖威）参加了新中国建立后第一次全国统一考试，顺利考上清华大学电机工程系。



廖锡麟、姜恩涓夫妇 2017 年校庆于清华园

在清华，廖锡麟学到了很多有用的知识，打下了扎实的基础，亦结识了那些学问精深却又平易近人的大师。著名数学家赵访熊教授的微积分课讲得深入浅出；电工专家王先冲教授的电工基础学引人入胜，特别是他曾经提到的“方寸乱矣，无能为力”八个大字让廖锡麟铭记在心——每当遇到困难之时，他总是用这八个字告诫自己，一定要保持头脑冷静，才有能力战胜一切。